
      

 

 
 
 
 
 
 
 

ฉบับปรับปรุงแก้ไข วันที่ 21 ตุลาคม 2558 
วิชาวิทยาศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 

 
ข้อ  ค ำตอบ ข้อ ค ำตอบ 
1 ๓ 16 ๔ 

2 ๒ 17 ๕ 

3 ๑ 18 ๒ 

4 ๕ 19 ๑, ๕ 

5 ๓ 20 ๑, ๔ 

6 ๓ 21 ๑, ๓ 

7 ๒ 22 ๔ 

8 ๓ 23 ๑, ๔, ๕ 

9 ๓ 24 ๒ 

10 ๑, ๓ 25 ๓ 

11 ๑ 26 ๔ 

12 ๔ 27 ๓ 

13 ๓ 28 ๕ 

14 ๕ 29 ๒ 

15 ๓ 30 ๒ 

 
 



 

 

1. รากท าหนา้ท่ีช่วยค ้าจุนใหพ้ืชสามารถอยูบ่นดินได ้
และดูดซึมและจดัเก็บน ้าและสารอาหาร 

 
 
2. ช่องปากใบจะอยูด่า้นหลงัของใบซ่ึงจะช่วยลด 

การสูญเสียความช้ืนท่ีเก่ียวขอ้งกบัแสง 
 
 
3. ใบของพืชจะผลิตสารอาหารโดยใชแ้สงและน ้าท่ี 

ดูดซึมจากราก โดยสารอาหารส่วนหน่ึงจะเปล่ียน 
เป็นแป้งและถูกจดัเก็บไวท่ี้ใบ 

 
 
4.  เรียกการท่ีเกสรไปติดกบัส่วนบนของเกสรตวัเมียวา่ 

การถ่ายละอองเรณู 
 
 
5. เม่ือสังเกตล าตน้ของพืช ให้เร่ิมจากต าแหน่งท่ีอยู ่

บนดินข้ึนมาจนถึงส่วนท่ีเกิดใบ 
 
 
6. ถา้สังเกตเก่ียวกบัรากเสร็จแลว้ใหน้ าไปปลูกไวท่ี้เดิม 

ในการสังเกตพืชจะตอ้งมีใจในการดูแลปกป้องรักษา
พืชไวด้ว้ยเสมอ 

 
 
7.  พืชเจริญเติบโตไดดี้เม่ือรากมีการดูดซึมน ้า และ 

สารอาหาร ส่วนล าตน้และใบจะเจริญเติบโตได ้
เม่ือไดรั้บแสงอาทิตย ์

 
 
 

8. ในเปลือกของล าตน้พืชจะมีเวสิเซิล ซ่ึงเป็นท่อล าเลียง 
น ้าอยูภ่ายในหลายต าแหน่งเช่ือมต่อจากรากมายงั 
ล าตน้ เส้นใบ นอกจากน้ี มีรูปแบบของการจดัเรียง 
แตกต่างกนัไปตามประเภทของพืช และเป็นท่อท่ีใช ้
ล าเลียงสารอาหาร 

 
 
9. ส่ิงท่ีตอ้งควบคุมใหแ้ตกต่าง คือ จ านวนใบ ในล าตน้ 

พืช ส่วนปัจจยัอ่ืน ๆ ในธรรมชาติ เช่น แสง ความช้ืน 
อุณหภูมิ ลม ขนาดของพืช ขนาดของกระบอกสูบ 
ปริมาณน ้าในกระบอกสูบจะตอ้งเหมือนกนั 

 
 
10. ถา้พืชออกผล สัตวต่์างๆ จะกินผลและเมล็ดสามารถ 

แพร่กระจายไปไดไ้กล 
 
 
11. เม่ือผลไมสุ้กจะเปล่ียนสี ผลไมท่ี้ไม่สุกเตม็ท่ีจะมี 

สีเขียวคลา้ยกบัสีของใบ สัตวไ์ม่สามารถแบ่งแยก 
ผลไดจึ้งไม่กิน แต่เม่ือผลสุกสีจะเปล่ียน ท าให ้
สะดุดตาของสัตวจึ์งสามารถแพร่กระจายไปไดไ้กล 
และกวา้งกวา่เมล็ด 
 
 

12. A คือ เปลือกท าหนา้ท่ีป้องกนัผลทั้งหมด  
B คือ สารท่ีอยูร่ะหวา่งเมล็ดกบัเปลือก 
ซ่ึงเป็นอาหารของสัตว ์ 
C คือ เมล็ดเป็นส่วนท่ีเจริญเติบโตหลงัจากเกสรผสม 
กบัไข่ เมล็ดมีสารอาหารท่ีจ าเป็นต่อการเจริญของ 
ตน้อ่อน 

 
 



 

 

13. สัตวท่ี์ออกลูกเป็นตวั ตวัผูแ้ละตวัเมียจะจบัคู่กนั 
แลว้เม่ือเวลาผา่นไป ตวัเมียจะออกลูก โดยลูกและ 
แม่จะมีลกัษณะท่ีเหมือนกนัมาก 

 
 
14. บริเวณท่ีไข่กบอยูจ่ะตอ้งไม่มีน ้าไหลผา่น ต้ืน และมี 

หญา้ข้ึนรอบๆ เหมือนหนองน ้าหรือทอ้งนา 
 
 
15. การสังเกตวฏัจกัรของสัตวจ์ะตอ้งจดอยา่งละเอียด 

รวมถึงตอ้งรู้สมบติัและพฤติกรรมของสัตวช์นิดนั้น 
ดว้ย 

 
 
16. มีกรณีท่ีหาซ้ือสัตวท่ี์คนอ่ืนไม่นิยมเล้ียงกนัหรือ 

ยุง่ยากในการเล้ียงเกิดข้ึนบ่อยมาก 
 
 
17.  หมวกนิรภยั คือ พลาสติก  เส้ือ คือ ผา้ อานรถ คือ 

ยางหรือพลาสติก  โครง คือ โลหะท่ีเหมือนเหล็ก 
 
 
18. วตัถุทั้งสามชนิดถูกผลิตข้ึนโดยใชส้มบติัความเหนียว 

และเบา และโปร่งใสของพลาสติก 
 
 
19. วสัดุมีทั้งลอยและจมน ้า โดยไม่สามารถบอกจ านวน 

ได ้นอกจากน้ีระดบัความเหนียวก็จดัเป็นสมบติัของ 
วสัดุ 

 
 
 

20.  เม่ือเช่ือมต่อกบั A และปิดสวติซ์ วตัถุท่ีท าใหไ้ฟติด 
คือ วตัถุท่ีเป็นโลหะ เช่น เหล็ก อลูมิเนียม ทองแดง 
เป็นตน้ 

 
 
21.   การขยายพนัธ์ุพืชจากส่วนท่ีไม่ใช่ อวยัวะสืบพนัธ์ุเป็น 

หน่ึงในการสืบพนัธ์ุแบบไม่อาศยัเพศ ๒, ๔, ๕ คือ 
การสืบพนัธ์ุแบบอาศยัเพศ ๑ คือ การแตกหน่อท่ีจดั 

อยูใ่นการสืบพนัธ์ุแบบไม่อาศยัเพศและ ๓ เป็นการ 

แบ่งตวัออกเป็นสอง ซ่ึงเป็นหน่ึงในการสืบพนัธ์ุ 
แบบไม่อาศยัเพศ 

 
 

22. ๑ เป็นตวัอยา่งของการปรับตวั  

๒, ๕ เป็นวธีิป้องกนัตนเอง 

๓ เป็นปฏิกิริยาเก่ียวกบัการกระตุน้   

๔ ช่วยในการขยายพนัธ์ุของดอกไมแ้ละมองเห็น 

ลกัษณะของผึ้งในการหาอาหารของตนเอง 
 
 

23. จาก ๒, ๓ ถา้เรือหนกัข้ึนจะไม่สามารถลอยตวั 

เรือจึงจม 
 
 

24. ๑, ๓, ๔, ๕ เป็นตวัอยา่งท่ีเพิ่มแรงเสียดทานและ 

๒ เป็นตวัอยา่งท่ีลดแรงเสียดทาน 

 
 
 
 



 

 

25. พืชใบเล้ียงเด่ียวจะมีกลีบดอกหรือจ านวนของ 
กลีบดอกเป็นพหุคูณของ 3 และพืชใบเล้ียงคู่มีจ  านวน 
ของกลีบดอกเป็นพหุคูณของ 4 หรือ 5 กลีบดอกของ 
วา่นส่ีทิศมี 6 กลีบและกลีบดอกของมนัฝร่ังมี 5 กลีบ 
ดงันั้น วา่นส่ีทิศจึงเป็นพืชใบเล้ียงเด่ียวและมนัฝร่ัง 
เป็นพืชใบเล้ียงคู ่มดัท่อล าเลียงของพืชใบเล้ียงเด่ียว 
จะกระจดักระจายและมดัท่อล าเลียงของพืชใบเล้ียงคู่ 
จะเป็นรูปห่วง 
 

 
 
26. วตัถุท่ีมีความยดืหยุน่มีสมบติัการกลบัไป มีรูปร่าง 

เหมือนก่อนท่ีจะไดรั้บแรง การท่ีลูกตุม้ของนาฬิกา 
แกวง่ซ ้ าไปมาสองขา้งเป็นการเคล่ือนท่ีแบบลูกตุม้ 
นาฬิกาท่ีเก่ียวขอ้งกบัแรงโนม้ถ่วง 

 
 
 
27.  ขนจ านวนมากท่ีอยูท่ี่ส่วนปลายของเมล็ดพนัธ์ุ 

แดนดิไลออน เรียกวา่ ขนอ่อน ถา้สัมผสักบัลม 
จะสามารถบินไปไดไ้กล 

 
 
 

28. ๑, ๒, ๔ เป็นตวัอยา่งท่ีปิดกั้นการกระจายของ 

แรงท าใหค้วามดนัมาก ๓ เป็นตวัอยา่งการกระจาย 

ของแรงท าใหค้วามดนันอ้ย ๕  เป็นตวัอยา่งท่ีแรง 

เสียความสมดุลแลว้แรงถูกกระจายทั้งสองขา้งไดรั้บ 
ความดนันอ้ยหรือไม่ไดรั้บ 
 
 
 

29. ๑, ๓, ๔, ๕ เป็นตวัอยา่งท่ีแรงโนม้ถ่วงกระท า  

๒ เป็นตวัอยา่งท่ีไม่มีแรงสู่ศูนยก์ลาง กระท าต่อ 

ลูกบอล ลูกบอลจึงกล้ิงไปไดไ้กล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30.  จาก ๒ ขอ้ดีของพลงังานแสงอาทิตย ์คือ มีจ านวน 

ไม่จ  ากดั 


